《牛顿第三定律》说课稿                                           
今天我说课的题目是选自人教版高中物理必修1，第四章第五节 《 牛顿第三定律 》。这是一节规律课，我计划1课时完成 。下面我将从教材分析,教学目标,教学重点与难点,教学方法与手段,教学过程这五个方面说说这次课。
一 、教材分析

牛顿第三定律是中学物理的重点章节之一，它以学生在初中和高中前三章学习过的“力和运动”以及牛顿第一、第二定律为基础，也是继续学习动力学其他知识的基础，在基础知识学习上起到承前启后的作用，而且牛顿第三定律在日常生活、社会生产、科学技术等方面应用极其广泛，学习它有重要的现实意义。加之本定律可设计为学生动手实验、自主探索得出，更具有智力价值和思想教育价值
二 、教学目标

根据本节的内容及其课程标准的相关要求，我将教学目标拟定如下：

知识与技能方面：

1. 知道力的作用是相互的，知道作用力和反作用力的概念； 
2. 理解牛顿第三定律的确切含义，能用它解决简单的物理问题；
3. 能区分平衡力跟作用力和反作用力。 

过程与方法方面：

1. 进一步探究总结作用力与反作用力的特点；
2. 培养通过实验总结规律的能力和在具体受力分析中应用牛顿第三定律的能力；
3. 应用讨论、练习的方法学会区别一对作用力与反作用力和一对平衡力。
情感态度与价值观方面：

1. 激发学习兴趣及热情，进一步掌握学习物理的方法；
2. 培养科学态度的心理品质，养成严谨的科学态度和良好的学习习惯；
3. 通过学习，了解到物理世界中普遍存在的对称美；

4. 提高团结互助的精神及爱国热情。
三 、教学重点与难点

根据以上的教学目标并联系学生的实际状况，我认为本节教学的重难点如下：
1. 重点：理解和应用牛顿第三定律，并学会区别平衡力、作用力和反作用力。
2. 难点：正确区别作用力与反作用力跟平衡力。
四 、说教法和学法
（一） 教学方法
施教之功，贵在引导，重在转化，妙在开窍。根据教学的本质就是活动的原则，为充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用，结合教学班级的实际，在教学方法上力求引导优生积极思考，激发差生学习兴趣和信心，营造教学互动的良好氛围。本节课采用的为实验法、分层探索法为主教学方法。传统和我通过创设问题情景，激发兴趣，把教学引导到心理层面。再以问题为中心，让学生自主实验探索，使学生积极参与建立物理规律的全过程，从而对所得结论深信不疑，体验到创造的成功和快乐。再用定律来解释生产、生活现象和解决实际问题，体现了理论与实际相结合的原则。知识传授遵循由简到繁，由浅入深，由定量到定性，从个别到一般的循序渐进的原则，最终实现教学目标，掌握重点，突破难点，辩清疑点。

（二）学法指导
学而得法是教学的最终目的，给学生恰当的学法指导可以突出教学中学生的主体地位，有利于教与学双边活动的开展，使教学轻松而高效。本节课主要教会学生“三会”：会观察、会实验探索、会分析总结规律。
五 、教学过程


为使本堂课围绕重点、突破难点，同时让学生在课堂教学中能力得到提高，我设计如下教学过程。

（一）创设情景，激发兴趣
心理学研究表明，当视觉、听觉、触觉等多种器官并用时，能使学生入境、入情，让学生在愉快的心境中学习，因此我安排了这样的导入：播放三国时期关羽和张飞比力气的动画，学生的注意力立即被吸引，视、听神经迅速兴奋起来，此时，便把教学引导到了心理层面。

紧接着，以“张飞力大无比，可是为什么在和关羽比力气时输了？”的设问形式，激起他们兴趣，随即展示课件：真实再现船只上的人互推、鸡蛋碰石头、拉弹簧、磁铁互相吸引等生活中常见现象，印证学生的体会。此时学生的视觉、听觉、思维、想像“多频道”运作，情绪又一次被调动起来。随后，虚拟大力士推墙的场景，让学生进入被多媒体再造的情景中，真切体会物体间力的作用是相互的，由此引出作用力与反作用力的概念。

在此基础上提出：本课任务就是通过学生自主实验探索相互作用之力之间存在什么关系？象这样通过创设问题情景，以问题为枢纽，会大大地激发学生求解问题的好奇心。探究欲。“未成曲调先有情”的良好课堂基调已形成。
板书：  作用力与反作用力
[设计意图：我从生活情景中引入新课，是为了激发学生的好奇心，为学生学习重点和难点内容作铺垫。]
（二）实验探索，寻找规律
接着我会和学生一起探讨牛顿第三定律的概念。我让两个学生为一组进行实验。把两个相同的弹簧测力计A和B连接在一起，将B端固定，稍微用力拉弹簧测力计A，观察两个弹簧测力计的示数，当再稍微增大拉力，再观察它们的示数，这时，学生可观察到两个测力计的指针同时移动。然后我会再引导学生分析作用力与反作用力的方向是怎样的，若是现在松手，弹簧测力计Ａ与Ｂ无作用力时，作用力和反作用力在作用时间上的关系又如何。经过和学生一起实验，分析与探究，引导他们得出牛顿第三定律的概念。
板书：  牛顿第三定律：物体间的作用力和反作用力总是大小相等、方向相反、作用在同一直线上。

用一句话概括：同值、同性、同变化，异物、反向、共线。

知道了牛顿第三定律的概念后，我会和学生做个有趣的游戏，我会找一个力气大的同学和一个力气小的同学进行拔河比赛，让学生展开想象的翅膀进行猜想：如何让力气大的同学输呢？其实不管哪个同学，两个同学的拉力大小，作用力与反作用力都遵从同值、同性、同变化，异物、反向、共线。
[设计意图：这里通过有趣的小游戏，纠正了平时的错误思维，认为赢就是拉力大，不但能稳住兴趣，还可掌握心态迁移注意，再次唤起学生对自然奥秘的求知欲，使课堂情境优化设计。]
接着让学生自己举例，如：人走路、跑步、跳高、游泳、船后退等，再次说明牛顿第三定律可联系实际，这样可以提高技巧，强化学生学习兴趣。

最后，我会举些例子，和同学们简单的探讨一下相互作用力与平衡力间的关系。这里我会引导学生进行归纳、讨论并总结出5个不同点：
板书：  相互作用力与平衡力间的关系

（１）作用对象不同 （２）力的性质是不相同的 （３）作用效果不同 （４）作用时间不同
[设计意图：让学生学会方法的迁移，同时感受到探索物理问题的成就，从而顺利突破重点和难点。]

在课堂的最后，我会带领学生一起回顾本堂课所学的内容，进行小结。

六 、作业布置
根据课程标准的要求及学生课堂的反应情况适当的布置两项作业：
1. 课本第82页问题与练习１、４；
2. 阅读书本第81页做一做。

七 、板书设计
一、作用力与反作用力

二、牛顿第三定律：物体间的作用力和反作用力总是大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
用一句话概括：同值、同性、同变化，异物、反向、又共线。

三、相互作用力与平衡力间的关系

（１）作用对象不同 （２）力的性质是不相同的 （３）作用效果不同 （４）作用时间不同






